3章章末

[image: image1.png]JSXI, BResil &




一、选择题
1．(2010·福建文，4)i是虚数单位，(eq \f(1＋i,1－i))4等于(　　)

A．i　　　　　　　　B．－i

C．1  



D．－1

[答案]　C

[解析]　本题主要考查复数．

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1＋i,1－i)))4＝eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(\f((1＋i),(1－i)2)))2＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(2i,－2i)))2＝(－1)2＝1.
2．(2009·宁夏、海南文，2)复数eq \f(3＋2i,2－3i)＝(　　)

A．1  



B．－1

C．i  



D．－i

[答案]　C

[解析]　本题主要考查复数的运算．

eq \f(3＋2i,2－3i)＝eq \f((3＋2i)(2＋3i),(2－3i)(2＋3i))＝eq \f(13i,13)＝i.
3．复数z1＝3＋i，z2＝1－i，则z＝z1·z2在复平面内对应的点位于(　　)

A．第一象限　　　　
B．第二象限

C．第三象限  

D．第四象限

[答案]　D

[解析]　z＝(3＋i)(1－i)＝4－2i，所以复数z对应的点Z(4，－2)在第四象限．
4．在复平面内，向量eq \o(AB,\s\up6(→))对应的复数是2＋i，向量eq \o(CB,\s\up6(→))对应的复数是－1－3i，则向量eq \o(CA,\s\up6(→))对应的复数为(　　)

A．1－2i  


B．－1＋2i
C．3＋4i 


D．－3－4i
[答案]　D

[解析]　因为eq \o(AB,\s\up6(→))对应的复数是2＋i，eq \o(BC,\s\up6(→))对应的复数是1＋3i，所以eq \o(AC,\s\up6(→))对应的复数是(2＋i)＋(1＋3i)＝3＋4i，所以eq \o(CA,\s\up6(→))对应的复数是－3－4i.
二、填空题
5．设z2＝z1－i eq \x\to(z)1(其中eq \x\to(z)1表示z1的共轭复数)，已知z2的实部是－1，则z2的虚部是______．

[答案]　1

[分析]　设出z1，计算出右边的结果，根据复数相等的定义求解．

[解析]　设z1＝a＋bi(a，b∈R)，

则z2＝a＋bi－i(a－bi)＝a－b＋(b－a)i.

∵z2的实部是－1.即a－b＝－1，

∴z2的虚部b－a＝1.

[点评]　两个复数相等，则它们的实部与虚部分别相等．

6．若a，b为非零实数，则下列四个命题都成立．

①a＋eq \f(1,a)≠0；②(a＋b)2＝a2＋2ab＋b2；

③若|a|＝|b|，则a＝±b；

④若a2＝ab，则a＝b.

则对于任意非零复数a，b，上述命题仍然成立的序号是______．

[答案]　②④
[分析]　实数的运算法则在复数范围内不一定成立，应逐一验证．

[解析]　若a＝i，则①不成立；a＝i，b＝1，则③不成立，②④成立．

[点评]　实数的运算性质在复数范围内，应加以说明，不可盲目应用．

三、解答题
7．设复数z＝x＋yi(x、y∈R)，在下列条件下求动点Z(x，y)的轨迹．

(1)|2z＋i|＝2

(2)|z＋1＋i|－|z－1－i|＝0

(3)|z＋i|＋|z－i|＝2eq \r(2)
(4)|z＋1|－|z－i|＝eq \r(2)
[解析]　(1)方程即|z＋eq \f(i,2)|＝1，表示圆，圆心(0，－eq \f(1,2))，半径为1.

(2)|z＋1＋i|＝|z－1－i|，复数z对应点Z到两点A(－1，－1)和B(1,1)距离相等，∴点Z的轨迹为线段AB的垂直平分线．

(3)以点(0，－1)和(0,1)为焦点，长轴为2eq \r(2)的椭圆．

(4)以点(0,1)为端点，倾斜角为eq \f(π,4)的一条射线．(不是双曲线，因为两定点的距离为eq \r(2))
8．已知复数z满足(z＋eq \x\to(z))－3z·eq \x\to(z)i＝1－3i，求复数z.

[解析]　解法一　设z＝x＋yi(x，y∈R)，

代入条件得2x－(3x2＋3y2)i＝1－3i，

∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2x＝1,－3x2－3y2＝－3))解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝\f(1,2),y＝±\f(\r(3),2)))
∴z＝eq \f(1,2)±eq \f(\r(3),2)i.

解法二　∵z＋eq \x\to(z)∈R，z·eq \x\to(z)∈R，

由复数相等得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(z＋\x\to(z)＝1,z·\x\to(z)＝1))
∴z及eq \x\to(z)是方程x2－x＋1＝0的两根．解此方程得z＝eq \f(1,2)±eq \f(\r(3),2)i.
